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Ax átvétel — Míeirt
nem weaaifoaii saját ke*eiésb®w  
a főváros a vasutakat I — Mew 

történt uj köcsinsegrendelés.
— A Magyar Hírlap tudósítójától. —*

blrnes közelségben van már: 
január elseje, amikor a íö- 

■ koz-uti és a városi villá­
d é t  kellene venni*. A  

_ Űrlap már többiyben. rámu­
tatott arra, hogy az ideiglenes gazdál­
kodás olyan. állapotokat terem ed az 
említett vasutaknál, hogy azok átvéte­
le, illetőleg az ümm továbbvitele a 
fővárosra nézve teljes képtelenség. 
Mindenekelőtt előtérbe léc a kérdés, 
vájjon a vasutak átvétele simán fog-e 
végbemenní és az átvett vasutakat mi­
képpen használhatja a főváros. A lig  
hihető, hogy az átvétel akadály nél­
kül fog megtörténhetni. A  felszámoló

kívánja, liogy a főváros vállalja át 
az egyesitett kezelés alatt keletkezett 
óriási, deficitet. E zt a fettételt azon­
ban á főváros inár csak azért sem 
fogadhatná el, mert a Városi villa­
most vasúti rószvónyíöbbségbői fo- 
lyólag a főváros a Szentlőrincá vas­
iénak már úgy is tulajdonosa.

Azonban, föltéve hogy á főváros az 
Összes vasutakat vagy csak et K öz­
útit és a Városit 1923 január 1-én a 
legelőnyösebb feltétetek mellett meg­
kapja, a legnagyobb aggodalommal 
nézhetjük a fővárosnak amiagy is 
megrendült háztartása szempontjából 
azt az eshetőséget, hogy a főváros 
saját kezelésébe fogja venni a vasat- 
üzletét

Maga a v&suiüzlet sohasem volt jól 
jövedelmező és csak az egyéb üzle­
tekkel, főleg pedig a telekpolitikával 
szerezte a Közúti százmilliókai érő 
tartalékra «n̂ onát, amelyet ingatlanok­
ba és helyiérdekű vasutakba fektetettbizottság a sok technikai nehézség mi- 

afet aligha tudja a közúti és a városi 1 be. Elképzelhető, hogy az a vasút, a 
vasút vagongyárát, a Búr, Földalatti! mely a kffimő vezetés darára a béke-
ég a Szenílőrinei vasuíaktól különvá 
lasztani, már pedig a B úr és a Föld­
alatti vattaiakra még igen soká less 
a fővárosnak megváltási joga, a he­
lyiérdekű jellegű Szertüőrinci vasútra 
pedig csak az állomé a megváltási 
jog.

Ilyen körülmények között előrelát­
hatóan egyesítettén maradnak a vas­
utak és nem maradna más megoldás, 
mint hogy a főváros egyezség utján 
mind az öt vasutat átvegye* Ertesii-

világban is csak öt-hat százalékot jö­
vedelmezett, mit fog jövedelmezni a 
főváros saját kezelésében, a mai m -  
lyos gazdasági viszonyok között. 
Mint tudjuk, a jelenlegi kezelés a sok­
szoros súlyos tarifaemelés danára is 
óriási deficitet mutat, pedf - az egye­
sítés óta nagyobb v* beruházás nem 
létesült, u j Vandákat nem nyitotkűc, 
uj koesikdt nem vettek és ampán a 
legszükségesebb javításokra szorít­
koztak.

Tú lzá s  aéáküi állíthatjuk tehát 
hogy a fővárost végzetes pénzügy'i ka­
tasztrófa éri, ka saját kezelésében 
fogja vim d a vasutüzletei. Elsősorban 
a személyzeti, kérdések m im , másod­
sorban, pedig sasért, mert a főváros a 
vasutakat nem kezelheti Üzleti ala- 
pon-

A  villamos vasúti személyzet 
ugyanis a főváros közigazgatási, tan­
ügyi és üzemi hivatalnokaival és al­
kalmazottjaival szemben lényegesen 
nagyobb flletményéket élvez, ami ter­
mészetesen még nem jelenti azt, hogy 
a villamos személyzet meg is tud élni 
az illetményekből. Ha csak azt vesz- 
szük, hogy a főváros a mintegy har­
mincezer főnyi állandó alkalmazottja 
illetményeit a vasúti személyzetéhez 
képest csak arányosítani lesz kényte­
len* úgy ezen a címen körülbelül 600 
millió korona ‘évi többletkiadás fog je­
lentkezni, ami (amyit jelent, hogy 
emelni keli újra  ae adókat, a  gás 'is  

vilUmyáraltat, a vizdijat, a fürdődija­
kat és minden közszolgáltatásnak a 
diját, ami természetesen megint csak 
a közönség rnegnyomoriMsát okoz-< 
ná, minthogy egy általános drágulás 
előidézője volna.

A  nehezen megoldható kérdések 
közé tartozik a villamos vasutak sze­
mélyzetének nyugdijkérdése is. Erre  
megfelelő nyugdíjalapot a főváros nem 
fog kapni, ellenben a vasúti személy­
zetnek egy jelentékeny része már 
húsz-harminc évi szolgálattal bir, tö­
meges nyugdíjazások is várhatók, ami 
természetesen óriási terhet jelent a

mai magas illetmények figyelembe vé­
tele mellett. Nem csökkentheti a fővá­
ros a vasúti személyzet létszámát, 
mert kötelezi a vasúti pragmatika, 

j amely szerint csak fegyelmi vétség 
esetén van elbocsátásnak, vagy nyug- 

j díjazásnak helye. Minthogy a főváros 
nem kezelheti üzleti alapon a vasuta- 

i kát, kénytelen lesz a mainál lónyege- 
j sen nagyobb kedvezményeket adni és 
I nem térhet ki az elöl sem, hogy köz­

érdekből vagy egyéb okokból nem jö­
vedelmező uj vonalakat építsen, ho­
lott erre tőkéje nincsen.

A  főváros vezetősége tehát kétség­
telenül nehéz kérdés megoldása előtt 
áll és messze kiható anyagi és erköl­
csi felelősség terhelné, ha a villamos- 
vasutak átvételénél nem kizáróan a 
fővárosnak jól felfogott pénzügyi és 
a nagyközönség szociális érdeke ve­
zetné. A  főváros bizottságaiban már 
kifejezésre jutottak az átvétellel kap­
csolatos aggályok és az illetékes té­
nyezőknek a legalaposabb megfonto­
lás tárgyává kei! tenniük azt a komoly; 
gazdasági és pénzügyi tekintélyek ré­
széről vallott felfogást, hogy a mai vi­
szonyok között egyedül a vasutak 
bérbeadása vagy részvénytársasági 
alapon való megszervezése látszik 
pénzügyileg biztosabbnak.

A  főváros közlekedési ügyosztá­
lyában természetesen folynak az elő­
készületek a vasutak átvételéire nézve. 
Egyes híradások szerint az átvételre 
vonatkozó munkálatok már oly előre­
haladott állapotban vannak, hogy a 
tanács száz darab villamos vasúti ko­
csit megrendelt A  lapjelentós meg is



«evezi a gyárat, ahol ezeket a koesa- 
kat megrendelték. A  városházán azon­
ban erről a megrendelésről semmit 
sem tudnak. Mindössze annyi igaz;, 
hogy a kereskedelemügyi miniszté­
riumban legutóbb tartott ankóton meg- 
állapították, hogy a villamosok tolassuk 
foltságán csak a kocsipark szaporítá­
sával lehet segíteni, elsősorban pedig 
legalább száz darab uj pótkocsit kel­
lene beállítani A  főváros képviselői 
ezt tudomásul vették és előterjesztést 
tesznek a közgyűlésnek, hogy az átvé-. 
tel keretében erről is kell majd gon# 
doekodoi. | j f


